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Fiskaren A fiskar torsk. Varje gang han gar ut med sin bat sa fangar han en bestamd
mangd fisk (s@ mycket hans bat kan lasta). Han gor vinst pa varje fangst och nar han
tjanat tillrackligt mycket pengar képer han en ny bat och anstaller en besattning. Med den
nya baten fangar han &nnu mer fisk, gér stérre vinst och kan efter ett tag kdpa en ny bat
OSV.

Har ovan ser vi denna berattelse i form av ett s.k loop-diagram. Nar A:s vinst dkar kan
han efter ett tag (strecken som korsar pilen star for en fordroéjning) dka storleken pa sin
fiskeflotta. Denna aterkoppling utgdr en s.k férstarkande loop (R = reinforcing) som

driver tillvaxten i systemet.
© Thorvald Freiholtz



forvetety Torskspecial

Torskbestand

Acs vmstA’\ //_\E :s vinst
{ Fangsot _

1 per bat .
\, Antal Antal
batar batar
\_' Totalt
antal
batar

A ar inte ensam om att fiska efter torsk. Det finns massor av andra fiskare som fiskar i
samma vatten - B, C, D osv. Har visar vi bara B eftersom allas verksamhet fungerar pa
samma satt och har samma effekt pa systemet.
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Tillsammans tar de upp valdigt mycket fisk. S8 smaningom har den totala fiskeflottan
blivit sa stor att den sammanlagd fangsten &r stérre an atervéxten. Torskbestandet
minskar. Det har skapats en balanserande loop (C = counteracting) i systemet.

Pricken vid pilspetsen betyder att utvecklingen gar i motsatt riktning mot det féregadende.
N&r den sammanlagda torskfangsten dkar (&ver en viss niva), sa minskar torskbestandet.

© Thorvald Freiholtz
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Det betyder att fangsten per bat minskar (fér A, B och alla andra torskfiskare). Vi har fatt
ytterligare en begransande loop (per aktdr) i systemet. Vinsten minskar och sa

smaningom maste man bdrja avveckla batar.

Darmed minskar torskfangsten och bestandet kan aterhdmta sig (om det inte redan

kollapsat, vilket det kan géra utan férvarning om férdréjningarna i systemet samverkar pa

ett olyckligt satt).

Men i Ostersjd- och Nordsjéfisket efter torsk sker inte detta. Varfor? © Thorvald Freiholtz
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Det beror pa tva saker:

Dels en ren marknadsmekanism - N&r fangsten minskar och torsken blir en bristvara
stiger priset, vilket haller uppe vinsten. Antalet batar minskar darfér inte.

Dels pga av statligt stdd och EU-stéd till fisket som ocksa haller uppe fangstnivaerna.
Stodet ges av diverse skél, sysselsattning, nationell prestige osv. De som far betala priset
for detta kortsiktiga tdnkande ar torsken och kommande generationer som inte far &ta

havsfangad torsk, méjligen odlad torsk. _
© Thorvald Freiholtz
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